

财经头条



西洽会开幕 呈现四大特点 签约124个重大项目,合同金额超2000亿

5月22日,第七届中国西部国际投资贸易洽谈会(以下简称“西洽会”)举行重大项目签约,现场完成签约项目124个,合同金额超2000亿元。此外,本届西洽会期间,我市多个区县还将开展相关签约项目,预计合同金额超1000亿元。

记者获悉,这些签约合作项目重点围绕我市“33618”现代制造业集群体系建设发力,将为推动新重庆建设提速提供有力支撑。

签约项目四类特点 展现重庆良好投资环境

“这些重大项目的签约落地,将推动我市产业能级与核心竞争力持续提升,为构建现代化产业体系开辟新空间、增添新动力,助力重庆建设成为支撑新时代西部大开发高质量发展的重要增长极。”市经济信息委负责人表示,此次重大项目签约聚焦本届西洽会“新西部、新制造、新服务”主题,推动一大批引领性强、带动性大的项目落地重庆,其主要呈现出四类特点,展现出了重庆良好投资环境,它们分别是——

有力服务产业梯度有序转移。在签

约项目中,来自广东、浙江、湖北等我国东部及中部省市的产业项目122个、正式合同金额近1700亿元,占签约项目合同总额“大头”。其中来自东部省市的产业项目达110个,广东、浙江、上海成为我市主要的产业转移来源地。

合力共建西部陆海新通道。重庆主动服务国家重大战略,加强同四川、陕西、贵州、广西等西部陆海新通道沿线省市产业链共建共享,此次达成相关签约产业合作项目46个,正式合同金额近400亿元。

签约项目量质齐升。本次签约10亿元以上重大项目近100个,引入全球及中国500强企业、专精特新企业、行业龙头企业、上市公司等项目62个,将为重庆发展新质生产力提供有力支撑。

助力重点产业链“补短锻长”。本次签约项目涉及智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料等重点产业补链强链延链项目近170个,正式合同金额近1600亿元,将进一步完善重庆重点产业链供应链体系,助力提升产业链关键环节竞争力。

聚焦智能网联新能源汽车产业 “精准发力”

在重庆“33618”现代制造业集群体系建设中,以万亿级智能网联新能源汽车产业为首,可以说“汽车兴则重庆兴”。此次达成的124个重大签约项目中,有不少都与这一产业息息相关,可谓聚焦该产业“精准发力”。

比如,渝中区与博通创瓴(重庆)科技有限公司(下称“博通创瓴”)达成的重大签约项目,双方将在渝共同开发车辆控制器软件平台项目,为全市智能网联新能源汽车产业发展“添柴加火”。

博通创瓴总经理王聪介绍,该企业研发团队具有多年的车载嵌

入式控制器及车联网行业的研发管理经验,通过致力于车载控制器软硬件开发,同时面向控制器软件与云端服务进行开发,产品方向涉及汽车硬件、软件、传感器、系统集成、云平台等,将加速推动“重庆造”汽车实现智能、网联和数字化发展。

“此次与渝中区达成签约合作后,我们将聚焦西南地区电子制造业芯片技术方案国产化替换,同步在渝中区落地国产化芯片全方案平台项目。”王聪表示,目前博通创瓴自主研发产品已取得多项国家级认证,与南方摩托、广东五羊等国内多个汽摩品牌达成合作,实现10万多套自主产品量产落地。接下来,这些“重庆产”汽车零部件产品将同“重庆造”汽车一道,积极拓展“出海市场”。

另一个重大签约项目,总投资20亿元、分两期建设的,由万盛经开区与广州色耐特科技有限公司(下称“广州色耐特”)签约共建“万盛色耐特超轻高刚性降噪轮毂制造项目”,同样是此次西洽会签约项目中汽配产业合作的亮点。

广州色耐特董事长张其峰表示,作为专注于新能源汽车铝合金轮毂及核心零部件研发制造的高科技企业,色耐特与万盛经开区的制造业布局形成高度契合。色耐特的“超轻量化高刚降噪轮毂”技术,代表着当前汽配行业的前沿趋势,这一轮毂产品将在使用性能上充分满足“重庆造”新能源汽车发展需求,助力长安汽车、赛力斯等重庆车企更好地拓展国内外市场。

一批新兴产业项目 加快形成新质生产力

当前具备创新驱动力强、知识溢出效应大、产业自我升级能力强、区域经济带范围广等特征的战略新兴产业,是发展新质生产力的重要载体。此次西洽会重大签约项目中,一批新兴产业项目颇为引人注目。

其中,江北区与中国能建葛洲坝集团清洁能源公司达成签约,共建注册资本金达60亿元的“央企清洁能源总部”项目正是业界关注的焦点。签约双方将通过组建清洁能源公司总部并落户江北区,发挥央地合作“1+1>2”的作用,重点推动水力发电、抽水蓄能、风光新能源、综合能源、新型储能、氢氨醇油等清洁能源技术研发应用,助力江北区建设



观众在西洽会主宾国泰国展馆参观

国家级清洁能源产业集聚区。

中国能建葛洲坝集团清洁能源公司筹备小组相关负责人表示,此次合作将依托江北区的区位优势,以及葛洲坝集团的技术、资源一体化和融合竞争优势,双方共同开展清洁能源“投资、建设、运营”一体化业务,并积极参与“疆算入渝”工程,同时承担起重庆市清洁能源的保障性功能,建成具有全国行业竞争力和影响力的清洁能源投资运营公司,为西部地区能源结构优化提供技术支撑。

瞄准能源产业开展项目合作的,还有两江新区与重庆锦禹云能源科技有限公司(下称“锦禹云”)。按照双方签约内容,将依托锦禹云在能源行业的数据专业优势,在两江协同创新区联合共建“锦禹云科技能源产业基地”,为重庆及西部地区能源行业市场提供数据分析、数据决策产品和数据运营服务,实现能源风险识别和管控支持。

当前“产业风口”之一的低空经济,同样是此次重大签约项目的“香饽饽”。

比如,东方希望集团牵手永川区,拟投资5亿元在该区开展低空文旅、飞行培训、飞行营地、低空载人交通等城市空中交通运营业务。按照合作计划,双方将先期推出永川首个常态化运营的城市低空观光项目,开通串联大安机场、乐和乐都、茶山竹海、松溉古镇、石笋山等旅游景区的低空文旅航线,推出“俯瞰新城”“遨游茶山”“飞跃长江”等低空旅游产品,形成别样的城市观光体验。

在后期,双方将建成以永川区为核心,开通重庆市域内以及川渝毗邻地区的低空载人航线,助力建设“川渝低空走廊”。该项目还将配备飞行服务中心、飞行培训基地、城市空中交通枢纽港等配套设施,整体建成涵盖“低空+观光”“低空+赛事”“低空+科教”“低空+应急救援”等公共场景的低空应用矩阵。

据新重庆-重庆日报

观众和市民了解“巴南造”优质产品

